
Literarno društvo Ilirska Bistrica v sodelovanju z 
 JSKD Ilirska Bistrica vabi na

30. Premska srečanja
 

ob 200 - letnici rojstva Miroslava Vilharja (1818–1871),  
slovenskega književnika, skladatelja in časnikarja 

Kje? Grad Prem. 
Kdaj? V soboto, 8. septembra 2018.

JAVNI SKLAD REPUBLIKE SLOVENIJE 

ZA KULTURNE DEJAVNOSTI

 Foto: Irena Štembergar



Vir: dLib.



 PROGRAM

15.00 Simpozijski del programa s 
predavanjema:

 Tatjana Lutar, prof.: Pivški človek v 
Vilharjevem času

 prof. dr. Urška Perenič: Miroslav Vilhar 
kot pisec šaloiger  

Toni Škrlj - avtorsko uglasbene pesmi Miroslava Vilharja 

17.00 Miroslav Vilhar danes in nekoč
 Dramska predstava učencev OŠ Antona 

Žnideršiča Ilirska Bistrica
 Avtorica in mentorica Damjana Benigar 

Kaluža.

18.00 Poletnice - glasbeno-literarni dogodek 
(branje poezije, proze in glasbeni nastop 
članov Literarnega društva Ilirska Bistrica)

 

 Odmor za kavo in prigrizek.

TIC Ilirska Bistrica bo organiziral prevoz do premskega 
gradu. Odhod kombija ob 14.30 in 17.30 z avtobusne 
postaje v Il. Bistrici.



Miroslav Vilhar kot pisec šaloiger

V prispevku nas Miroslav Vilhar zanima kot prirejevalec in 
avtor “šaloiger”, ki so bile stalnice na repertoarju narodnih 
čitalnic zlasti v 60. letih 19. stoletja. Izvirne “šaloigre”, ki jih je 
tudi samozaložil, so Detelja (Vilharjeve igre 1, 1865), Župan 
(Vilharjeve igre 2, 1865), Poštena deklica (Vilharjeve igre 6, 
1866), po tujih, angleških, francoskih, nemških predlogah, 
pa je Vilhar priredil igre Filozof (Vilharjeve igre 3, 1865), Igra 
Piké (Vilharjeve igre 4, 1865) in Servus petelinček (Vilharjeve 
igre 5, 1865). Šaloigra To sem bil jaz, ki jo je “prenaredil” po 
nemškem, je izšla 1868 pri Dramatičnem društvu v Ljublja-
ni. Prav posebej nas bo zanimala izvirna dramska ostalina 
sicer mnogostranskega Vilharja. Igre imajo več vsebinskih 
in formalno-strukturnih podobnosti: pripadajo istemu žanru 
(komedije oz. veseloigre), so primerljive po preprosti vsebini, 
dogajanje je postavljeno v sodobnost in je večinoma prostor-
sko določljivo (na Notranjskem, v Vipavi, v Šiški itd.), imajo 
izrazito narodnoidejno ost. Skoznje sta na zbadljiv način kriti-
zirana nespametno nemškutarsko in potujčevanje, simpatije 
pa so na strani mlajše in složne generacije (hčera in sinov). 
Čeprav Miroslav Vilhar v slovenski literarni zgodovini ne velja 
za kanonskega avtorja, ni mogoče mimo dejstva, da je bil 
skozi uprizoritve svojih iger še kako prisoten med (čitalniško) 
publiko.

prof. dr. Urška Perenič

Pivški človek v Vilharjevem času – pogled na življenje    
ljudi na Zgornji Pivki v času 1845–1871, ko je na Kalcu živel     
in ustvarjal Miroslav Vilhar

Pred dobrimi 150 leti so naši predniki živeli precej drugače 
kot danes. V času, ki ga je na Zgornji Pivki močno zaznamo-
val Miroslav Vilhar, so se razmahnili zlasti ljubiteljska kultura 
in šolstvo, pa tudi razne bolezni. V drugi polovici 19. stoletja 
se je okrepilo narodno gibanje, katerega vrhunec je bilo obli-
kovanje samostojne države Slovenije stoletje in pol kasneje. 

V prispevku bo predstavljeno življenje Vilharjevih sodobni-
kov, njihova razmišljanja, tudi občutja, strahovi in težave, s 
katerimi so se spopadali, da bi lahko bolje razumeli Miroslava 
Vilharja in njegovo delovanje. 

Tatjana Lutar, prof.


